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Esercizio n°1

La seguente tabella riporta il fatturato di due aziende (in milioni di euro) di un certo settore produttivo. 

	Azienda A
	2.0
	2.1
	2.3
	2.5
	2.0
	2.0
	1.9
	 
	 
	 

	Azienda B
	1.0
	1.2
	5.0
	3.0
	0.8
	1.0
	2.5
	2.0
	1.0
	0.8


a) Dopo aver calcolato le medie, le deviazioni standard ed i range, confrontare le due distribuzioni mediante box-plot e commentare riguardo la tendenza centrale, la variabilità e la simmetria.
	
	Media
	Dev.St
	Mediana
	Min
	Max
	CV
	Moda
	Q1
	Q3
	Range

	A
	2.1
	0.2
	2
	1.9
	2.5
	0.09
	2
	2
	2.3
	0.6

	B
	1.8
	1.28
	1.1
	0.8
	5.0
	0.7
	1
	1
	2.5
	4.2


[image: image1.emf]
Sembra esserci un ordine di grandezza del fatturato maggiore nell’azienda A e la variabilità e minore. Le distribuzioni presentano entrambi una forma asimmetrica positiva (o a destra) dovuta alla presenza di fatturati molto più elevati rispetto gli altri (in particolare nell’azienda B).

b) Supponendo che i fatturati delle due aziende seguono una distribuzione di tipo normale e con uguale varianza, valutare se esiste una differenza significativa tra i fatturati medi delle due aziende (considerare un livello di significatività dell’1%). Commentare i risultati.
Sistema di ipotesi statistiche: 
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Tipo di test: Test t per la differenza tra le medie di popolazioni indipendenti con varianze omogenee.

Statistica test: 
[image: image4.wmf])
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n1=7; n2=10

Sp2=0.99

t=0.57

gradi di libertà: v=7+10-2=15

Valore critico : t0.005;15=2.9465

Accetto l’ipotesi nulla. Non c’è evidenza statistica per affermare che esiste una differenza significativa tra i fatturati medi delle due aziende.

c) Costruire un intervallo di confidenza con grado di fiducia del 99% per la differenza tra i fatturati medi aziendali. Commentare i risultati.
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Esercizio n°2
Si consideri il gioco, legato al lancio di una coppia di dadi regolari, in cui si perde 1 € fino ad un punteggio pari a 8, si vince 1 € se si ottiene da 9 a 11, si vincono 5 € se si ottiene 12.

a) si definisca la distribuzione di probabilità e la funzione di ripartizione della variabile casuale X = risultato della scommessa.

Si consideri il gioco, legato al lancio di una coppia di dadi regolari, in cui si perde 1 € fino ad un punteggio pari a 8, si vince 1 € se si ottiene da 9 a 11, si vincono 5 € se si ottiene 12.

a) si definisca la distribuzione di probabilità e la funzione di ripartizione della variabile casuale X = risultato della scommessa;
Soluzione

a)

La variabile casuale X può assumere i valori: -1, 1, 5, associati ai possibili risultati del lancio come segue:
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Le probabilità delle xi vengono, pertanto, calcolate come probabilità degli ei.
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Le probabilità dei possibili valori si della somma dei due dadi sono:
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Da cui si ricava
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b) si rappresenti graficamente X;
[image: image10.emf]
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c) sulla base di valore atteso e varianza di X, conviene giocare?
La media di X è pari a -0.33

Ossia il gioco comporta in media una perdita del 33% quindi non conviene giocare.

La varianza è pari a 1.556
Esercizio n°3

Si consideri una popolazione 
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 (distribuzione di Poisson)

a) Trovare uno stimatore di massima verosimiglianza del parametro 
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. Tale stimatore è corretto?
[image: image14.emf]
Quindi lo stimatore ML è:

[image: image15.emf]
b) Sia 
[image: image16.wmf]x

= (3; 4; 2; 7; 4; 5; 8; 1; 0; 0) un campione casuale dalla popolazione X, calcolare la stima di massima verosimiglianza relativa al campione osservato.
La stima di massima verosimiglianza relativa al campione osservato è 3:4.
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